

新时代 新征程 新伟业

幼有善育 妇有所靠 老有颐养

——岑巩县大坪同心社区托起“一老一小一妇”稳稳的幸福

◎ 通讯员 石娅



图为大坪同心社区大学生志愿者与孩子们一起跳绳(通讯员唐鹏摄)

“为了更好地服务老年群体,提升该群体对社区的融入感,我们通过社工引导,发掘社区‘五老’人员组建敬老老老协会、共建发展协会。”大坪同心社区党总支书记沈浪介绍说,目前,社区有老年健身协会社会组织3个、老年志愿服务队1支,发展老年志愿者200余人,已开展各类文体活动、手工制作、社区议事、守护社区环境、健康讲座等活动200场次。

守护“朝阳” 让老有所爱
“这里有很多绘本和课外书,我很喜欢坐在这里看书。”每当社区的“儿童之家”开放,9岁的陈嘉荣都会来这看书学

习。5年前,陈嘉荣随全家从龙田镇总院村搬到同心社区,不仅读书近了,学习环境更好了,社区书屋也成为他知识的“加油站”,促进成绩不断提升。

大坪同心社区积极探索和创新少年儿童关爱保护工作新模式,以加强未成年人思想道德教育为核心,围绕“暖童”“护童”行动,组建儿童保护发展协会,强化家校联动。整合工青妇书屋,建设“绿叶开明书屋”“青联希望小屋”,并依托“社会工作志愿服务站”“儿童之家”等阵地,发挥“社工+志愿服务”作用,培育孵化青年志愿服务队、大学生志愿者协会,组织社区

儿童开展“读书日”活动、手工制作、绘画课堂、合唱排练、社区漫步等丰富多彩的活动200余场,并组织志愿者在寒暑假积极开展作业辅导、安心陪伴等活动,为孩子搭建学习平台,丰富其课余生活。

拥抱“暖阳” 让妇有所靠
大坪同心社区一直致力于解决妇女就业困难、精神生活匮乏、自身维权能力弱等问题,加大职业技能培训力度,积极为社区留守妇女创业就业搭建平台、提供服务,举办厨艺培训、家政服务、母婴护理、酒店服务、文创产品打造等实用技能培训5场,覆盖妇女400余人次,帮助就近就业100余人,拓宽了妇女就业创业、致富增收渠道。

“社区的讲座和夜校我不缺席,这也使我获得了许多知识。”社区居民刘寿莲是一名老党员,曾在大有镇乡风文明评选中获得“助人为乐”称号,现在通过培训,加入了社区的工作队伍,既是一名优秀的信息员,也是社区治理的一个好帮手。

“我们就是广大妇女群众的‘娘家人’‘贴心人’。”刘守莲说。

大坪同心社区党支部于2021年被评为“州级标准化党支部”,2023年,大坪同心社区荣获“省级充分就业星级社区”称号,“同心社区居民公约”荣获“省级优秀居民公约”,向心力、凝聚力不断增强。

接下来,大坪同心社区将持续聚焦“一老一小一妇”等特殊群体的切实需求,充分发挥社区“两委”、党员、社区社会组织、社工、志愿者作用,全面提升社区服务精准化、精细化,不断增强民生福祉,为“一老一小一妇”保驾护航,持续提升社区居民的获得感、幸福感、安全感。

县纪委监委: “指尖上”的监督助力推进村级巡察

本报讯(通讯员 曹勇)今年以来,岑巩县纪委监委实行“线上+线下”“互联网+巡察”的新模式,以“指尖上”的监督作为拓宽巡察宣传的有效方式,进一步畅通群众反映问题、参与巡察监督的渠道,着力破解熟人社会不愿监督、怕得罪人不敢监督等问题。

具体工作中,紧扣基层特点,找准症结堵点,把准民生脉搏,构建“点、线、面”结合立体宣传模式,夯实巡察基础。一是用好县级平台推动“面上”宣传。每轮巡察启动前,将巡察动员部署会、进驻动员会和完成进驻宣传稿在县人民政府网站、县纪委监委网站、今日岑巩、岑巩新闻等县级网络媒体电视平台发布,宣传稿件包括巡察的单位、时间、信访举报电话等,并将举报电话及微信号、电子邮箱、邮政信箱等信息向社会公布,实现了广泛的“面上”宣传。二是利用部门平台实行“线上”受理。巡察县直部门和乡镇时,根据干部职工文化程度较高、接受新事物能力较强、认为熟人社会不愿监督等特点,巡察组干部加入被巡察单位微信或QQ群,将巡察公告、举报电话、微信二维码等信息发送至单位微信或QQ群,干部职工通过扫描二维码、拨打举报电话可直接反映本单位存在的相关问题及本人诉求,并承诺对反映人的信息予以严格保密,打消反映人的思想顾虑。同时,巡察组还定期推送上级巡察巡察新部署新要求,介绍巡察业务知识,不仅提升干部职工对巡察工作的认知,还推动了信访事项“线上”受理。三是用活村组平台促进“点上”互动。对村(社区)巡察时,针对村民大多长期在外务工、怕得罪人不敢监督等情况,明确由巡察组正式干部加入村、组微信群,连续5天(以上)发布巡察公告,讲明巡察来意,发布巡察内容、来访点、联系电话等信息,拓宽群众反映问题渠道。将巡察微信二维码、海报等上传至微信群,实现一对一服务,扫码就能反映问题,并在村、组微信群里推送一些基层党组织在为民服务方面吃拿卡要、优亲厚友,在事务管理方面以权谋私、损公肥私,在履职用权方面滥用职权、独断专行等典型案例,及时对群众提出的问题进行释疑解惑,形成了多方位的“点上”互动。

今年以来,开展的村(社区)巡察,通过手机扫码即反馈的“码上巡”等方式收集问题48个,有效倾听了群众的呼声,拉近了干群关系,切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

澧水街道: 党建引领提升基层社区治理效能

本报讯(通讯员 周飞 吴丽丽)“社区这里的书籍种类很多,离家又近,非常方便,闲暇时间,我就和家人到家门口的社区书屋里看看书,放松心情,帮助两个小孩在这里寻味亲子阅读的快乐。”近日,家住岑巩县澧水街道禾山溪社区居民刘小红高兴地说,平日在书屋阅读还能近距离与社区干部互动,了解党和国家最新的惠民政策。

近年来,澧水街道坚持党建引领,以新时代文明实践站为平台,以社区书屋为载体,打造居民精神康养文化家园阵地,不断延伸全民阅读触角,常态化开展红色经典阅读活动,分享交流读书心得,引导广大党员、居民群众听党话、感党恩、跟党走,通过文化凝聚力,邀约居民群众积极参与小区治理,全面提升基层社区治理效能。

示范引领基层治理“同心圆”。澧水街道禾山溪社区通过党建引领不断拓展阅读阵地,创新书屋户内户外阅读活动方式,深度融合社区书屋平台多功能,邀请辖区抗战老兵、离退休老党员为居民群众讲好红色故事,让社区书屋成为红色教育的“新阵地”。

据了解,该社区通过书屋“小阵地”开展“亲子阅读”“活动进校园”“读书分享会”“广场普法”等读书活动累计80余场次,累计参与读书活动7500人次,为社区居民提供了多样性文化阅读服务,提高了社区书屋的使用率,增强了群众与书屋的“黏性”。同时,还以丰富居民群众文化生活、提高居民文化素养、大力推动社区书屋建设为着力点,激活书屋“红细胞”,用知识的“线”链起居民积极参与基层社区治理的“红石桥”,让居民群众加快融入社区共商共建共治共享大家庭,不断提升居民群众参与社区治理的获得感、荣誉感、幸福感。

“我们社区目前正在开展广场名阅读党建示范小区建设,争取在社区书屋基础上,将党群服务中心打造成议事办公、便民服务、文体娱乐等功能于一体的邻里之家。”禾山溪社区党支部书记杨国祥说,一直以来,社区不管做什么工作都是将党建引领作为一切工作出发的方向盘,在社区各网格之间全力推进阅读“接力”活动,努力探索社区基层治理“新路子”,把全民阅读惠民好经验融入理论宣讲、安全生产、法治教育普及、基层社区治理等特色阅读活动中,引导广大群众积极参与社区各项基层治理建设,持续推进以“书香进社区,阅读促文明”为主题开展多彩志愿服务活动,建立健全以社区书屋为辐射中心,将社区书屋打造成为群众精神文明建设“加油站”、群众参与社区治理的文明新风的“打卡地”,真正让社区书屋赋能更“汇能”、读书知理更“明智”。

接下来,澧水街道将持续深化党建引领基层治理提质增效上下功夫,创建党建引领综合示范性小区便民利民服务平台,进一步深化“五社联动”建设,汇聚邻里资源,深入拓宽村、社区阵地便民利民服务功能和服务空间,利用口袋“微”公园、转角空间等,增设“便民岗”“图书角”,为群众提供公共服务、文化阅读、卫生健康、法律援助等服务,创新创优打造群众身边的“议事角”“会客亭”,通过柔性化的小区互助、互商、互“智”,增强居民群众积极参与基层社区治理的认同感、归属感、荣誉感和幸福感。



“六一”儿童节到来之际,岑巩县各小学、幼儿园举办形式多样、内容丰富的庆“六一”主题活动。

一场场精美绝伦的文艺汇演、一个个丰富多彩的趣味游戏、一场有意义的爱心义卖活动,充分展现了当代儿童朝气蓬勃、积极向上的精神面貌,让小朋友在活动中绽放五彩斑斓的童年,留下一段难忘而美好的童年记忆。

图为岑巩县第四小学的小朋友在操场参与“抢鸭子”游戏。(通讯员 徐萍摄)

奋进新征程 建功新时代 ——全面推进乡村振兴

羊桥土家族乡: 产业振兴展实效 富在农家增收入

只有20多个人,平时一般每天有100多个人做工,900亩制种水稻共需要付出八九十万元的劳务费。”羊桥土家族乡祝坝村制种大户郑昌洪说。

羊桥土家族乡依托良好的地理气候资源优势,积极引进、培育种植大户因地制宜发展富民兴村产业,带动群众通过参与种植、土地流转、务工就业等方式实现

增收,推动乡村产业振兴。

“900亩的水稻制种产业,一年的土地租金要50万元左右,为了节约成本,我们在制种水稻收割后,接茬轮作大头菜和青菜,又需要支付五六十万元的人工费。”郑昌洪说。

为让百姓钱袋子鼓起来,羊桥土家族乡积极推广“企业+基地+农户”等农业生产经营共建发展模式,盘活农村土地资

凯本镇: 小辣椒成为致富大产业

说,自从把土地流转出去后,她一直在凯本镇辣椒天合作社理事长、种植大户杨再海的基地里干活,每年都能挣1万多元务工费。

近年来,凯本镇在辣椒产业上持续发力,引进遵义语宏农业有限公司等主体,扶持本地辣椒大户成立辣椒天合作社,强化“企社”连线,以“党支部+合作社+公司+农户”的组织方式,因地制宜发展短、平、快的订单辣椒产业,进一步优化产业布局,延伸产业链。通过责任落实精细

化、田间管理精细化、技术指导精细化、服务保障精细化,为辣椒种出大产业,切实提高土地产出效益,推动农业产业提质增效,为乡村振兴注入新活力。

“我们种植的辣椒全部是以线椒每公斤2元、朝天椒每公斤3元的保底价签订收购协议的,销路不愁,如果市场价格更好的话,我们还可以根据市场自己售卖。”杨再海说,凯本镇的辣椒全部与公司签订了销售协议,产业发展没有后顾之忧。

据悉,在政府的扶持和辣椒天合作社的带动下,今年凯本镇辣椒种植农户300余户,共种植辣椒3500余亩,可带动群众务工2万余人次,预计实现产值1000余万元。

(备注:1亩=0.0667公顷)



近年来,岑巩县不断优化农村交通路网,持续改善农村交通环境,由窄变宽、由线成网、由通到畅、由畅到美的乡村公路,串联起城镇乡村、产业基地、旅游景区,为乡村振兴创造良好的道路交通条件。

图为在思旸镇周坪村,乡村柏油公路穿山间、回田、村庄,构建出一幅壮美的乡村画卷。(通讯员 杨云摄)

天马镇: “三抓三促”推动村级集体经济发展

水稻制种、高粱、青贮玉米、烤烟、马铃薯等订单产业,预计可创收120余万元,有效带动周边部分群众务工人均增收2000元以上,为村级集体经济发展赋能。

抓农业综合服务促增收。按照示范先行、逐步推进的工作思路,以经济基础好的杜麻村为试点,成立村级农资销售公司,组建劳务服务队伍,把产业、劳务、农资有机结合,一体推进,切实增强村级“造血”功能,示范带动其他5个村同步发展,确保2024年年底6个村集体经济收入全部达到20万元以上,预计4个村达到50万元以上。

抓村级产业发展促增收。大力推行“融社联建、村社共建”融合发展模式,争取产业项目和帮扶资金,引导村因因地制宜发展水